

荣昌区检察院携手“莎姐·银晖”帮教团队用法治温度重塑迷途家庭

“检察蓝”“夕阳红”还涉罪少年多彩人生

“家庭教育不是粗放灌溉,而要像中医问诊般精准施策。”近日,在荣昌区家庭教育指导中心,检察官刘芳看着家庭监护评估曲线图说道。屏幕上,一条从10分攀升至82分的红色曲线,无声诉说着涉罪少年小梁(化名)一家的蜕变故事。

今年6月6日,荣昌区检察院《“检察蓝”携手“夕阳红”助推少年帮教固本拓新》成功入选2025年度重庆市检察机关家庭教育指导工作典型案例,这一案例正是“检察蓝”与“夕阳红”用法治温度重塑迷途家庭的生动注脚。

亲情缺失复读压力大 “初四”学生患抑郁症

时间回溯到2023年9月,16岁的复读生小梁因琐事冲突致同学轻伤。这个曾在书桌上贴满励志便签的少年,案发时蜷缩在讯问室,哽咽道:“妈妈走了,爸爸常年务工,奶奶说我‘复读还考不好’,我感觉所有人都在放弃我……”

检察官发现,父母离异后母亲失联、父亲长期缺席导致的亲情缺失,叠加复读压力诱发的

抑郁症,让他在情绪漩涡中迷失。

更揪心的是,冲突后父子关系降至冰点——父亲面对突发事件不知所措,少年对家庭支持彻底失望,首份家庭监护评估仅10分,暴露出监护失职的深层问题。赔偿金额的分歧更让无力支付的父亲选择回避推诿,脆弱的亲情纽带雪上加霜。

“手术刀”精准纠偏 “粘合剂”修复裂痕

面对眼前的情景,检察官刘芳深知,“孩子犯错不是终点,家庭救赎才是起点”。她果断邀请退休检察官潘朗带领“莎姐·银晖”帮教团队介入,为这个家庭开出精准“诊疗”方案。

这支以退休检察官、全国先进工作者、全国模范检察官潘朗为核心,汇聚32名政治过硬、责任心强、有法律工作经历的“五老”骨干的团队,致力于通过法治课堂、心理疏导等“私人定制”服务,实现“挽救一个孩子、修复一个家庭、影响一个社区”的治理目标。

方案从三方面入手:法治“手术刀”精准纠

偏,协助检察官制作《督促监护令》,向梁父明确“定期返乡、家校沟通”等责任,退休法官用模拟庭审敲响法治警钟;情感“粘合剂”修复裂痕,司法社工设计“父子共读”活动,组织“家庭茶话会”,在角色互换中,两人写下第一封家书,父亲第一次得知儿子复读前曾在被子里哭了一整夜;学业“加油站”重拾信心,退休教师为小梁制定冲刺计划,书桌上的倒计时牌内容也从“考不上就完了”悄悄变为“爸爸陪你慢慢来”。

秉持“解心结才能解法结”的理念,检察官与潘朗采用“背对背”调解策略:检察官厘清法律责任,潘朗则着力化解情感症结。经多次沟通,双方最终接受了赔偿保证金分期方案,为案件处理奠定了基础。

爸爸学会听我说话 我学会对自己负责

2024年8月,听证会现场传来不起诉决定时,小梁父亲鞠躬致谢,少年眼中重燃光亮。数据见证着蜕变的力量:半年间,家庭监护评估分数从最初的10分跃升至82分,父子月均沟通时

长从20分钟大幅增至480分钟,连爷爷奶奶也学会了说“累了就歇歇”。

当小梁带着重点高中录取通知书走进检察院,书包里《傅雷家书》扉页写着:“爸爸学会听我说话,我学会对自己负责。”

小梁的故事是荣昌检察“检老协作精准帮教”体系的一个缩影:荣昌区检察院与区委老干部局、区关工委协作建立“线索发现——评估分级——联合干预”闭环机制,通过“一户一策”助迷途少年找到回家的路,累计化解49起家庭矛盾,帮助16个家庭重建沟通桥梁。同时,推行“法治副校长+五老辅导员”模式,开展28场家长课堂,覆盖1.2万个家庭,有效推动家庭教育从“事后补救”向“事前预防”转变。

“每个少年迷途背后,都藏着家庭系统的失衡。”荣昌区检察院副检察长朱玉萍说道。荣昌区检察院推行“司法干预+家庭履职+社会帮扶”模式,正是致力于穿透问题的表象,修复断裂的家庭联结,让每一个曾被生活按下暂停键的少年,都能在法治的暖阳中重写属于自己的答案。

记者 张柳姐

追求公平正义 不负人民重托

——记垫江县检察院政治部副主任刘玉玲

她执笔如犁,深耕检察政工沃土,让法治声音传得更远;她躬身基层,以议案为桥,将沉甸的民意转化为推动变革的力量。她是垫江县检察院政治部副主任刘玉玲,五载从检路,荣誉镌刻足迹:连续3年获评优秀公务员、市检察院嘉奖、检察宣传先进个人。2025年4月,她被评为市人社局、市检察院联合表彰为检察机关先进个人。

案头经纬 添彩检徽之色

2020年5月,初入检察系统的刘玉玲被安排在办公室负责信息撰写。面对堆积如山的文件、错综复杂的数据,这位身形瘦高、眼神坚毅的年轻姑娘毫无怯意。

为吃透业务、写好信息,她默默扎进档案室,一待就是3天,近百份卷宗被一一翻阅,笔记本上爬满了密密麻麻的术语和标记。为了真切勾勒基层干警的办案难点,她和同事蹲点调研一周,反复琢磨在一线抓取的线索,最终将其提炼成可供决策参考的“干货”。

2021年9月,刘玉玲转岗至政治部负责宣传工作。面对全然陌生的领域,她当年那股“档案室里的倔强”再次迸发。

线索不足?她挽起袖子跑一线;细节不清?她追着检察官“打破砂锅问到底”;亮点模糊?她对着稿件反复打磨,字斟句酌。“有时为挑出一张能抓人眼球的宣传照片,晚上躺在床上,脑海里还在回放当天拍的几百张照片。”

正是凭着这股近乎痴迷的钻劲和骨子里的韧劲,她迅速在宣传阵地扎下了根,一篇篇深度报道相继出现媒体版面上。她常说:“检察工作宣传的价值,不只是让检察工作被看见,更是让法治理念被认同。”

2024年,刘玉玲担任垫江县检察院政治部副主任。她以党建为引领,统筹做好干部培养、检察宣传、清廉检察院建设等工作。耕耘方能有收获。组织人事先进集体、基层党建先进集体、“八五”普法中期表现突出单位……在刘玉玲和团队的努力下,垫江县检察院政治部结出累累硕果。

躬身履职 献礼法治之基

2022年,刘玉玲当选为第六届重庆市人大代表。从那一刻起,她潜心在检察工



刘玉玲(左)采访未检检察官收集宣传素材

作实际与人大代表履职中寻求共振。

部门协同不畅、纠纷化解不力,基层治理调研中的发现让刘玉玲感到隐忧。“邻里地界争议、轻微人身损害、征收补偿款分配,这些能以调解程序实现化解的纠纷,多数却打起了官司。”于是,刘玉玲在一个多月里走访了12个街镇与相关部门,参加了10场不同层面的座谈,文件夹里还塞满了100多条群众意见,所有的发现都凝练在一份议案之中——《关于制定重庆市矛盾纠纷多元化解条例》。

这份凝结基层智慧与法治实践的议案,被市人大常委会列为2023年重点立法项目。2024年5月1日,《重庆市矛盾纠纷多元化解促进条例》正式施行,为全面构建多方参与、多元化解、协调联动的矛盾纠纷化解机制提供了法治保障。

矛盾纠纷化解的议案只是刘玉玲代表履职画卷的一隅,她始终践行着“民有所呼,我有所应”。近年来,她提出的《关于加强未成年人心理健康教育的建议》《关于加强娱乐场所监管 保护未成年人合法权益的建议》等8份建议和2个议案均已纳入相关部门的一项项具体举措或制度之中。

双轨筑堤 守护成长之路

2022年深秋,负责宣传工作的刘玉玲在梳理涉未成年人案件素材时,被案件中的共性特征所刺痛:涉案未成年人里,十之八九都来自单亲或留守家庭,背后多是父母不想管或不会管的无力与麻木。

“检察机关的力量终有局限,是不是可以凝聚更多专业力量,向教育缺位的家庭伸出

援手?”一个念头渐渐成形,刘玉玲在与未检部门负责人深入探讨后,她们想到了曾参与帮教工作的市人大代表、家庭教育指导师陈民。

“好思路!检察+代表,再加上更多社会专业力量,相信有这样一个工作室,一定能给孩子们带来更好的保护。”2023年3月,“检察+代表”未成年人综合保护工作室正式成立,取名“民心护未”。

两年多的时间,刘玉玲已是“民心护未”的骨干成员。作为人大代表,她四处奔走,走访社区、学校、民政部门、社工组织,为工作室招揽更多专业力量,更是在人代会上多次提起未成年人家庭教育议题,希望争取更多的政策支持与社会关注;身为检察干警,她与未检检察官、心理咨询师、司法社工等紧密协作,为涉案未成年人及其家庭量身定制个性化帮教和心理疏导方案,用心、用情、用法、用智,让缺失的家庭教育回位,迷途里的孩子回归。

截至目前,刘玉玲与“民心护未”全体成员们同心同向、步履不停,130余次家庭教育指导、训诫等成功开展,110多名涉案未成年人顺利回归社会与学校,一条条偏见的成长轨迹悄然启航,一个个陷入幽暗的家庭重燃心光。

“人民检察与人大代表,岗位虽异,本质皆为‘人民’二字。”刘玉玲的办公桌上,常年摆放着两本笔记,一本记录着检察干警成长的“关键小事”,一本收集着群众反映的急难愁盼,她的身份在切换,但贯穿其间的内核始终如一——那便是镌刻在她心头的信念:“追求公平正义,不负人民所托。”

通讯员 梁锋 记者 杨雪

检察监督亮剑 河道重归畅通

市检察院第三分院通过公益诉讼守护陡滩河

“你看这样子,硬邦邦的,去年这会儿啊,全是漫过膝盖的浑水!”今年6月5日,丰都县陡滩河畔,村民老张轻抚着饱满的玉米穗,向市检察院第三分院公益诉讼检察干警感慨道。一年前,这里曾因违法修建的拦河坝沦为“水塘”,如今却重现生机,成为守护防洪安全的“安心田”。这场转变背后,是检察监督与行政执法的协同攻坚。

“有人在陡滩河偷偷建拦河坝,还为了修观光路而填堵河道!”2024年8月,“益心为公”志愿者提供的一条线索,引起了市检察院第三分院公益诉讼检察干警的警觉。

随即,检察干警前往现场开展调查。经走访发现,早在2023年2月,梁某就通过土地流转取得丰都县某村土地70余亩,计划建设休闲垂钓、观光旅游项目。但到了5月,他竟在未取得审批的情况下,擅自河道上修筑了一座长8米、宽2.2米、高1.5米的拦河坝,并在上游填堵天然河道,硬生生“造”出一条长60米、宽5米、高2米的观光公路,甚至还在基本农田上开挖新河道,强行改变水流方向。

深入调查得知,尽管丰都县水利局早在2023年7月就下发整改通知,但直到2024年9月检察机关介入时,填堵河道、改变流向等关键问题仍未解决。

“新挖的河道只有3米宽,既没修建堡坎,也没浇筑夯实。雨水丰沛期,洪水一来,沿岸基本农田面临被冲毁、淹没的风险。”该院公益诉讼检察部门负责人李廷明介绍,“更令人忧心的是,陡滩河曾发生过多次洪水,下游一座人行拱桥就曾因此被冲垮。如果再来一次大洪水,堵塞的河道可能让洪水改道,威胁沿岸农田。”

“陡滩河河道管理范围内出现擅自修建拦河坝的行为,且存在填堵河道、改变水流自然走向等情形,涉嫌违反防洪法、河道管理条例等法律法规。”2024年10月,市检察院第三分院决定立案监督。同年10月29日,该院向丰都县水利局发出检察建议,督促行政机关依法履行河道监管职责,恢复河道生态环境,消除行洪安全隐患。

在检察机关的持续监督下,丰都县水利局督促梁某拆除了观光路,恢复了陡滩河原始自然流向,河道生态环境得以修复。鉴于其整改态度积极,水利局依法对其作出不予行政处罚决定并开展了普法教育。2024年12月,梁某完成了观光路拆除及河道疏浚。

“公益诉讼既要治已病,更要防未病。”市检察院第三分院副检察长欧伟表示,该案推动当地水利局完善了河道巡查机制,实现了“办理一案、治理一片”的效果。如今,这份沉甸甸的“汛期安心”,正是检察监督与行政执法通力协作,向人民群众交出的一份诚意满满的答卷。

通讯员 舒静婷 崔念 记者 叶会娟

